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Πατριάρχης Βουλγαρίας: Η έλλειψη μετάνοιας 
είναι η αιτία της πνευματικής κρίσης
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ αναφέρθηκε στην 
έλλειψη μετάνοιας ως αιτία της πνευματικής κρίσης που βιώνει 
ο κόσμος στο κήρυγμά του ανήμερα της εορτής της Αγίας 
Παρασκευής της Επιβατινής, μετά την τέλεση της Θείας 
Λειτουργίας στην ομώνυμη Ιερά Μονή στην πόλη Klisura, στη 
νότια Βουλγαρία. Συλλειτούργησε ο Επίσκοπος Μπρανίτσης κ. 
Παχώμιος.

Αναφερόμενος στον βίο της Αγίας Παρασκευής, ο Μακαριώτατος είπε: «
Η Αγία Παρασκευή είχε την ευκαιρία να έχει μια κανονική ζωή όπως όλες οι 
συνομήλικές της, όμως προτίμησε να προσφέρει τα πάντα,. Το να ζούμε με 
ευσέβεια – με ειλικρίνεια, μετάνοια, μόχθο, αγάπη προς τον Θεό, ωφελεί εμάς και 
τους ανθρώπους γύρω μας, την κοινωνία, το λαό και την πολιτεία»
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“Μετά το προπατορικό αμάρτημα, ο άνθρωπος απέκτησε εσφαλμένη αντίληψη για 
τον εαυτό του”, ανέφερε. «Όταν κάτι δεν μας αρέσει, θυμώνουμε, τσακωνόμαστε, 
καταδικάζουμε, δεν συμφιλιωνόμαστε. Αλλά η Αγία Παρασκευή κατάλαβε ότι αυτό 
που έπρεπε να αποκτήσει ήταν φιλία με τον Θεό – να προετοιμάσει την ψυχή της 
για την αγνή υποδοχή Του. Με νηστεία, προσευχή, πάλη με τα πάθη, με 
αυταπάρνηση προσέφερε τον εαυτό της στην υπηρεσία του Θεού. Έτσι, πέτυχε 
πολύ περισσότερα από πολλούς σύγχρονούς της», είπε ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ.



  



Το παράδειγμα που κληροδότησε η Αγία Παρασκευή μάς διδάσκει για ποιο πράγμα 
να αγωνιζόμαστε σε αυτή τη ζωή για να κερδίσουμε την αιωνιότητα: 
«Πολλές οικογένειες σήμερα προσπαθούν να δώσουν στα παιδιά τους καλή 
εκπαίδευση, ώστε να μπορούν να αποκτήσουν ένα καλό επάγγελμα και να 
διαχειριστούν τις επίγειες υποθέσεις τους. Πόσοι όμως από αυτούς στην επίγεια 
ζωή τους αγωνίζονται να αποκτήσουν την ένωση με τον Θεό με απώτερο στόχο 
την αιωνιότητα; Είθε η σημερινή γιορτή να μας καθοδηγήσει να αναζητήσουμε 
αυτό που εξυπηρετεί το μέγιστο καλό μας. Ας προσευχηθούμε για τη μετάνοια του 



λαού».

Ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ επεσήμανε ότι η έλλειψη μετάνοιας είναι η αιτία της 
πνευματικής κρίσης στην καρδιά των ανθρώπων: «Χρειάζεται να μετανοήσουμε. 
Αν νιώθουμε δυσαρέσκεια, απογοήτευση με τη σύγχρονη πραγματικότητα, αυτό 
πηγάζει από την έλλειψη μετάνοιας, από το γεγονός ότι ο καθένας ακολουθεί τις 
δικές του επιθυμίες. Χρειαζόμαστε προσευχή για να εμπιστευτούμε και να 
αναζητήσουμε την ειρήνη με τον Θεό. Είναι απαραίτητο να επικεντρωθούμε σε ό,τι 
είναι χρήσιμο για την ψυχή μας, να μην εγκαταλείπουμε την προσευχή και την 
ελεημοσύνη, να συμμετέχουμε στην εκκλησία, να εξομολογούμαστε και να 
μεταλαμβάνουμε το Σώμα και το Αίμα του Χριστού. Αυτό είναι απαραίτητο για την 
επίγεια ευημερία μας».
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